

山西农业大学

暑期“三下乡”实践团走进晋中市太谷区

一枚银针联通中西，一缕药香穿越古今。中医药学是中华民族的伟大创造，是中国古代科学的瑰宝，包含着中华民族几千年的健康养生理念及实践经验。为弘扬中华文化精神，提高传统文化素养，近日，山西农业大学植物保护学院赴山西省晋中市太谷区暑期“三下乡”社会实践队前往山西中医药博物馆进行参观学习，旨在让实践队员亲身体会文化传承，探秘中医学，感受中医药魅力。

山西中医药博物馆是以历史与艺术并重，集收藏、展览、研究、公共教育、文化交流于一体的公益性中医药博物馆，是一个专业化、为社会和社会发展服务、公开的永久性机构，致力于传承和弘扬中医药文化。

实践队员在到达后先后参观了中医药史综合馆、中药标本陈列馆、山西



中医药特色技艺陈列馆、中医药古籍陈列馆、中医药养身馆、中药科普活动馆等六大展馆。从珍贵的中医药古籍到各式各样的中药标本，从古老的制药器械到精美的中医药器具，每一件展品都仿佛在诉说着中医药发展的悠久历史和辉煌成就，让实践队员深刻感受到了古代医家们的智慧和勤劳，对我国中医药文化的博大精神产生了由衷的敬意。

通过此次参观山西中医药博物馆的社会实践活动，实践队员对作为中华民族瑰宝的中医药有了更深入的了解，感悟到它的悠久历史和深厚文化底蕴，大家纷纷表示，作为新时代青年，有责任和义务去学习中医药知识，传播中医药文化，了解中医药的历史和现状，将保护文物树以己任，为中华民族文化传承贡献自己的力量。

(王新鸽 荆晓鹏 文/图)

山西省祁县

开展“走进昭馀古城
探访二十四景”宣讲活动

近日，山西省祁县城区古城社区邀请祁县宣讲员、祁县企业家联合会会长李俊海走进国家历史文化名城——祁县昭馀古城进行沉浸式宣讲。祁县宣讲员代表、古城社区干部、网格员、古城管家等20余人参加，共同探访古城二十四景。

祁县昭馀古城以其严谨、

周密的布局设计，精巧细致的建筑工艺，吸引了社会各界的广泛关注。宣讲中，李俊海通过对每一处的建筑特色、历史和文化内涵的剖析，带领听众领略昭馀古城的独特魅力，从而激发听众对昭馀古城保护和传承的关注。

据了解，祁县古城二十四

景分别为纱帽古城、明清古街、道台古居、钱寺朝拜、叠窗奇观、汇通天下、丹枫遗址、道教古院、昭馀书院、琅嬛福地、王维书屋、慈禧古居、五进探幽、绝代三雕、云壁画景、彩云博风、福禄祯祥、庭院歌声、书香门第、金屋藏娇、长裕茶庄、行通视端、明楼远眺、一线天巷。

(虎亚鑫)

山西省陵川县杨村镇

学习运用“千万工程”经验
助力人居环境再提升

2024年以来，山西省陵川县杨村镇坚持党建引领，以问题为导向，以村庄绿化、美化、净化为抓手，认真学习运用“千万工程”经验，全面整治农村人居环境，绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

党建赋能，推动人居环境整治。成立农村人居环境整治工作领导小组，明确目标任务，定区域、定人员、定职责，全面压实村干部、党员、网格员人居环境整治工作职责，挂钩领导靠前指挥，村支书具体牵头负责，党员、网格员带头组织整治，环境问题突出难点，集中力量攻坚，同时入户督促引导群众自觉落实“门前三包”。通过五级网格层层压实卫生治理责任，形成“党支部

+ 村民小组 + 治理网格员 + 党员 + 群众”的全覆盖网格化治理体系，推动人居环境整治有人抓、有人管，不断优化提升镇村“颜值”，为乡村振兴增色添彩。

常态整治，聚焦村容村貌改善。将农村人居环境整治工作纳入村年度目标责任考核的重要内容；将卫生公约、村庄保洁制度等方面内容纳入村规民约，对群众日常行为进行规范，营造出“共建、共治、共享”的良好氛围。依托新时代文明实践站所，组织志愿者持续开展环境卫生整治志愿服务活动，巩固提升人居环境整治成效，吸引更多群众参与活动，引导群众养成良好的卫

生习惯，共同营造整洁、舒适、干净的生活环境。

立体宣传，凝聚和美乡村共识。充分发挥舆论导向作用，通过微信群、横幅、宣传栏、广播喇叭、入户走访等方式，大力宣传人居环境整治的重要性以及垃圾处理方法，并向群众发出环境整治倡议书，鼓励群众自觉参与人居环境提升行动，破除陈规陋习，带动群众讲卫生、护环境，实现村庄干净、整洁、有序。

下一步，晋城市陵川县杨村镇将持续以学习运用“千万工程”经验为引领，建立环境保护长效机制，通过党员群众齐参与，全力推动人居环境提档升级，擦亮和美乡村幸福底色。

(张莉 郭睿丹)

7月7日，在结束了湖南省平江县抗洪抢险工作后，山西怀仁天龙救援队凯旋归来。

当日上午11时，怀仁市举行隆重的迎接仪式，怀仁市委社会工作部、怀仁市新时代文明实践中心相关责任人以及志愿者代表等参加仪式。

活动中，大家对怀仁天龙救援队不远千里驰援湖南平江县抗洪救灾的英雄壮举致以崇高敬意，对他们在救援行动中作出的努力和贡献表示衷心感谢，对全体救援队员表示亲切慰问。

怀仁天龙救援队队长李东洲表示，在整个救援行动中，9名队员充分展现了团结协作、勇往直前的精神风貌和专业高效的救援能力，为平江县三市镇的防汛抢险工作做出了重要贡献。

在得知湖南省平江县持续遭遇强降雨天气，多地受灾严重的消息后，怀仁天龙救援队迅速组织队员前往灾区，经过千里驰援十几个小时的路程，于7月3日到达平江县抗洪救灾指挥部，接到任务后第一时间赶往灾区——三市镇淡江村。

作为重灾区之一的淡江村，由于地形原因，道路大面积垮塌，水电网全部中断，有一百多户村民运输生活物资困难。怀仁天龙救援队负责清理道路，为保障交通畅通付出努力，以便后续的救援工作能够顺利进行；运送物资，给受灾群众提供了必要的生活保障；转移人员，帮助受灾群众脱离危险区域，确保人民群众的生命安全。

截止7月6日，怀仁天龙救援队在平江县共计疏通道路5处，为无法转移人员输送物资28车，转移人员40余人，参加平江县某小学、董家岭菜市场、平江县人民法院至平江县卫生局沿线消毒消杀工作等。

在各方的共同努力下，目前平江的抗洪抢险工作取得了一定成效，受淹区域的群众逐步得到妥善安置。

山西天龙救援队建于2010年，目前覆盖全省18个市县，救援队员达1200余人，志愿者1500余人。怀仁市天龙救援队隶属于山西天龙救援队怀仁直属队，是民间公益性组织。从建立初期7人，发展到如今的70余人，其中包括退伍军人20人，志愿者200余人，曾参与河南水灾、疫情防控、涿州水灾等救援100余起。目前有救援车辆5辆、后勤车辆2辆、冲锋舟3艇、救援绳索及其他救援设备若干。

作为一支专业救援队伍，怀仁天龙救援队的救援人员和志愿者具备丰富的救援经验和专业技能，能够应对各种突发事件和灾害，如地震、洪水、火灾等。今后，怀仁天龙救援队将继续遵循“人道、博爱、互助、奉献”的志愿精神，致力于保护人民生命财产安全，提供紧急救援、搜救、抢险等社会服务。

(高培富 王晓丽)

怀仁天龙救援队驰援湖南平江归来